

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1.50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 3 céntimos por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

JUÉVES 6.—*San Juan ante portam latinam.*
VIERNES 7.—San Estanislao obispo y mártir.
SÁBADO 8.—La Aparicion de San Miguel Arcángel.

CULTOS.

Juésves 6 —La Misa y el Oficio divino son de San Juan ante portam latinam, con rito doble mayor y color encarnado.

Continuan los ejercicios del Mes de Maria. En San Francisco se practican por la mañana.

CRÓNICA.

España.

De un hecho verdaderamente salvaje, ocurrido pocos dias há en la plaza de Toros, dan cuenta los periódicos de Cartagena.

Al ver el público que los novillos no embestian, empezó á mostrar su desagrado primeramente con gritos y reclamaciones á la presidencia, y luego arrojando al redondel alguno que otro cascote, procedimiento que se elevó al poco tiempo á la categoria de demolición completa de los sillones, sillas, gradas, tabiques, rastrillos, puertas y todo lo que podia ser destruido.

Cuando no quedó nada por destruir,

se cerraron las puertas del desmantelado circo, pero una turba provista de enormes piedras logró romper una de las puertas principales para dar suelta al ganado que invadió las calles de la ciudad.

Los accidentes á que esta salvajada dió origen se podrán calcular si se tiene en cuenta que esto ocurría á la hora en que los fieles salian de diferentes templos, y gran parte de la poblacion regresaba del paseo. Infinidad de sustos, corridas, atropellos, desmayos, etc., etc., fué el resultado inmediato de esta hazaña que no tiene precedente.

—Dice el *Diario de Tortosa*:

«Una manada de Lobos recorre, según nuestras noticias, las inmediaciones de los pueblos de Miravet y Pinell, enclavados en esta comarca.

Los campesinos del pais están un tanto asustados, y juzgan que si no se persigue con firmeza á esos *huéspedes*, peligran los corrales de ganado, pues ne se ha de suponer que siempre se acometa al lobo con la fuerza que lo hizo el otro dia un macho cabrio, según saben nuestros lectores.

Nunca se habia visto por los citados

puntos la numerosa manada de lobos que mantiene á muchas personas en continua intranquilidad.

—Hace poco descargó en Orihueia una horrorosa tormenta de piedra que destrozó por completo toda la cosecha de aquel término municipal, elevándose la piedra que cayó cerca de media vara. Más de 200 braceros quedaron sin trabajo, presentándose al alcalde en demanda de auxilios con que poder hacer frente á su situación.

—Tomamos de la *Revista Agrícola* de Navarra:

«En Navarra estamos pasando una verdadera crisis con el crudísimo temporal reinante. Cubiertos de nieve los montes, soplando los vientos frios y húmedos cual si nos hallásemos en los meses de Diciembre ó Enero; raro es el día en que asoma el sol despejado y cuando lo hace es á cortos intervalos.

En estas condiciones atmosféricas y hallándose la viña en lo más delicado de su curso vegetativo, el peligro es grande y puede producirse algun contratiempo interesante y de consecuencias tristes si tras estos temporales no viene la bonanza necesaria al desarrollo de los brotes de la cepa.

La escasa cosecha de vino del año anterior; apenas tiene salida. El mercado de cereales sin importancia. El aspecto del campo bueno.»

Portugal.

Los periódicos de esta nación nos dan cuenta de un hecho verdaderamente salvaje:

Un antiguo empleado de minas llamado Joaquin José Troche Ferreira, que vivia en la calle de Fonhainas del pueblo de San Lorenzo, decidió hacer desaparecer á su familia, víctima de la miseria, y no le pareció nada más conveniente que pegarle fuego á una bom-

ba de dinamita. La explosion, que fué terrible, derribó la casa, no resultando por fortuna ningun muerto, y si heridos gravísimamente el autor del hecho, su mujer é hija y varios vecinos de otras habitaciones.

—El día 23 del presente mes, es el señalado para la celebracion del matrimonio del heredero de Portugal con la princesa Amelia de Orleans.

Estados Unidos.

Julio Verne puede estar satisfecho; sus invenciones se llevan á la práctica por sabios de la fuerza de Nordeufield, el famoso inventor de las ametralladoras.

He aquí la descripción de un verdadero *Nautilus* con el cual se han hecho ya algunas experiencias.

Sus dimensiones no son grandes, pero las bastantes para dar aire y dejar espacio suficiente á los cuatro hombres que han de tripularlo, pudiéndose además construir otros mayores.

De acero, y de forma de cigarro, tiene una longitud de 64 pies por 12 de ancho y 11 de profundidad; sobre la cubierta hay una torrecilla de un pie, formada por una cúpula de cristal que permite la entrada y salida del buque, y deja en libertad al capitán para examinar lo que pase á su alrededor cuando suba á la superficie del agua.

Lo más característico del buque es la instalacion de timones perfectamente equilibrados, que permiten que, á voluntad, la marcha del buque sea horizontal, en tanto que dos hélices, dispuestos al efecto, le permiten bajar al fondo y á la profundidad que se desee. De este modo, siempre es uno dueño de dirigirlo como mejor le parezca.

Tampoco se corre el riesgo de que se hunda oblicuamente cuando se marcha hacia atrás ó hacia delante. Por

Otra parte, se ha encerrado herméticamente á dos hombres durante seis horas en el buque, y ellos han declarado que nada han sufrido, ni por falta de aire ni por exceso de calor, y esto sin que se emplee ningún aparato químico ni de otro género para la purificación del aire.

Sólo un instrumento adecuado permite á cada instante apreciar las cualidades del aire, que se ofrezca por un procedimiento especial.

El motor empleado para que se muevan todas las máquinas y aparatos de propulsión, se alimenta por el vapor ordinario, y sólo se utiliza para marchar por bajo del agua. Fuera de este caso, se emplea la máquina ordinaria.

No hay peligro de que el agua se introduzca en el casco, en el cual hay bombas poderosas; mientras que los aparatos necesarios para la inmersión obran automáticamente, se detienen por sí mismos cuando se ha llegado á la profundidad fijada en la que se mantienen.

El buque anda bajo el agua 22 kilómetros por hora, y el armamento se compone de un torpedero en proa, Wilhead, otro Nordeufield en popa y una ametralladora de cinco cañones que puede lanzar granadas de dinamita, montada cerca de la torre.

El progreso material de nuestro siglo va en aumento! ¡ay del día en que tantos adelantos sean explotados por los enemigos de la sociedad! La explotación ya empieza; y si no, que lo diga la dinamita.



SECCION LOCAL.

EL MES DE MARIA

En alas del céfiro
Ya mayo ha venido
De viola ceñido,
Clavel y azahar.

I.

Comienza ahora el mes de Mayo consagrado en todo el orbe católico al culto de María. Flores, cánticos, plegarias recibe en estos días la Madre del Salvador, de sus numerosos y fieles adoradores; y la devoción que siempre inspira en el corazón de los sumisos hijos de la Iglesia Aquella que, no sin razón, apellidamos Nuestra Esperanza, Nuestro Consuelo, Nuestra Intercesora, cobra durante este risueño período mayor incremento y vigor. Los templos se abren, no ya para recordar los sangrientos misterios de la Redención, con todos sus espantosos detalles, con todas sus gloriosas consecuencias, sino para venir á tributar á María un culto dulce y afectuoso, un culto de amor y veneración, un culto en que no va mezclado ningún recuerdo amargo y doloroso. La multitud se agolpa al pie de los altares; y en la seguridad de que no serán desatendidos sus ruegos, eleva fervorosas preces á la Soberana Señora de los Hombres.

Todo es contento, todo es satisfacción, todo abundancia en este bello y festivo mes de Mayo. La naturaleza, cual si saliera de un profundo sueño, sacude la mortaja con que estaba velada, abandona presurosa el lecho de muerte en donde triste yacía, recobra su vigor y lozanía. Todo es fecundidad y vida, todo juventud y esperanza, y despléganse por doquiera mil festivos y hermosos panoramas que deleitan y

arrebatan la admiración de los mortales. No parece sino que toda la creación al verse así ataviada, se da cita y se concierta para modular un himno; y aire, cielos, tierra y mar, y ríos, arroyos y fuentes, templando unánimes sus voces al melodioso é inimitable trinar de avecillas sin cuento, todos cantan á la par y forman un nutrido coro de arrobadora y sin igual armonía.

Es que ha llegado el Mes de María. ¡Oh María!... Bendita tú entre todas las mujeres!!!

II.

La primavera no fué para el paganismo más que la estación de las flores; la primavera es para los católicos la consagración de la belleza humana en aras de la belleza divina; es la humanidad cantando alabanzas á la divinidad; es la tierra rindiendo tributos al cielo; es el mundo postrado ante la Reina de los Angeles enviándole los perfumes de la oración envueltos entre los aromas de la naturaleza.

Por eso el campo sonríe, y el valle se alegra, y entreabre sus pétalos la flor, la fuente murmura, y el pájaro canta, y la brisa suspira amores celestiales.

Por eso los templos se engalanan, y los altares se adornan, y ricas guirnalda festonean las capillas consagradas al culto de la Reina de las flores.

Por eso las armonías del órgano y de la orquesta, y las espirales del incienso y las plegarias de los fieles llenan los ámbitos del santuario.

Y emblemas de grandes virtudes ostenta el ara santa, y bellas ofrendas yacen sobre la sagrada mesa, y alfombras de flores cubren los mármoles del pavimento.

Porque la belleza y el gusto, la pureza y el sentimiento, la gratitud y el amor, se han unido en íntima lazada para enviar un ósculo inefable á la más pura, más santa y más excelsa de las criaturas: *á María*.

III.

¡A ella, pues! ¡A María! Corramos todos presurosos yendo en pos de sus aromáticos perfumes, adornemos sus altares con fervoroso afán, ofrezcámosle emblemas poéticos y saludémosla con festivos y armoniosos himnos, que María es toda hermosa y en Ella no hay sombra de mancha. Sus cabellos oro purísimo, su frente un cielo sereno, sus ojos cual dos luceros, sus mejillas copos de nieve sonrosados por la grana, sus labios cinta de escarlata, sus manos labradas al torno, su talle apuesto y gracioso cual la palma, sus vestidos refulgentes como el sol, su manto bordado de estrellas, su andar magestuoso cual amanecer de la aurora... ¡niños, niñas, cantad! ¡doncellas tejed guirnalda! ¡virgenes, coged flores, enlazad ramos, labrad coronas y ceñidselas á María, que sus prendas lo reclaman, porque es linda sin par!—*G. V.*



El jubileo de los niños

El eminente Arzobispo de París acaba de llamar la atención de su Clero, con motivo del Jubileo de este año, hácia una de las obras más interesantes que ha suscitado el *Kulturkampf* francés; es decir, la obra de los catequistas voluntarios.

En cada parroquia, cristianos y cristianas infatigables en la práctica del bien, se han puesto á la obra, y dan bajo la dirección del Clero parroquial, la enseñanza de la Doctrina cristiana á

los niños que no la reciben en las escuelas comunales.

Naturalmente, se ha pensado primero en los niños de diez á doce años que se preparan para la primera Comunión. Pero hoy, el ilustre Pastor se preocupa muy especialmente de los niños de siete á diez años. ¡Cuántos de éstos han pedido el pan de la palabra divina y no han hallado á nadie que se la enseñe!

El Cardenal no ha temido sondar la profundidad del mal y desea que en este año de Jubileo se tenga un cuidado especial del alma de los niños. Con este fin espera que se podrá establecer en cada parroquia lo que ya existe en varias, es decir la instrucción semanal del Catecismo para los de siete á diez años.

Es un pensamiento conmovedor el del Jubileo de los niños; el venerable Arzobispo espera con justo título que estos cuidados prodigados á los niños tocarán el corazón de sus padres y llegarán á ser una predicación especial para que vuelvan á la Iglesia las ovejas extraviadas.

Es de notar que en la ciudad de París, que elige sus ediles entre los ministros de la Iglesia, no hay una sola escuela cristiana que no se vea obligada á no admitir más niños por falta de local. En los peores barrios la escuela está completamente llena, decía M. Chesnelong.

En cumplimiento de lo ordenado por S. E. el Sr. Obispo en la circular que insertamos en nuestro número anterior, el domingo último, después de la misa mayor, en la iglesia Catedral se cantó una solemne *Salve* por el hecho de haber entrado S. M. la

Reina Regente (q. D. g.) en el noveno mes de su embarazo; y á fin de impetrar de Dios, para la augusta Señora, la gracia de un feliz alumbramiento, se hicieron en la mañana de ayer y en la de hoy, después de los divinos oficios, solemnes rogativas, que concluirán mañana.

Segun anunciamos en el número anterior, el pasado domingo se celebró en la iglesia Catedral la augusta solemnidad del Santísimo Rosario, habiendo asistido gran concurso de fieles, tanto en la misa mayor que se cantó á toda orquesta y en cuyo ofertorio predicó el elocuente orador señor Anglada, como en la procesion de la tarde. Es altamente consolador y motivo de risueñas esperanzas, el ver como en el pueblo fiel continúa de cada dia arraigando más y más la devoción á la Virgen Inmaculada y á Su Santísimo Rosario.

A las limosnas recogidas con destino á las obras del Monte-Toro, debemos añadir las siguientes:

Madre mia Santísima, Virgen del Toro, asistidme en mis necesidades y amparadme en el trance de la muerte 10 ptas.

Madre mia celestial, dirigid mis pasos en el camino de la vida y no me abandoneis en la hora de la muerte 5 ptas.

Suma pues, lo recaudado en esta Administración la cantidad de 120 ptas. 60 cents.

Para el socorro de la viuda y madre de los desgraciados pescadores de Fornells que perecieron víctimas del siniestro del 12 del mes pasado, se efectuó en la villa de Alayor una colecta, que obtuvo el siguiente resultado:

	Ptas. Cts
Recogido en la iglesia . . .	50'06
Id. en la población por una comisión compuesta de individuos del clero, I. Ayuntamiento y otras personas	97'02

Suma lo recogido en Alayor 147'08

La cual cantidad, unida a las 2.178 pesetas noventa céntimos, á que ascendía el 27 del mes pasado la suma total de limosnas recolectadas con destino al referido objeto, da en el día de la fecha la suma de 2.326'98 ptas.

De la referida villa nos escriben, que el domingo último hicieron la primera comunión, previa una plática preparatoria que les hizo el Rdo. Señor Económico, los 129 niños, incluso los de uno y otro sexo, que desde el principio de la pasada cuaresma venían disponiéndose para tan solemne acto. También se celebró en dicha parroquia la fiesta del Santísimo Rosario, con sermón que dijo el citado Sr. Económico, y por la tarde se organizó la acostumbrada procesion, siendo muy concurridas cada una de las mencionadas funciones.

Por el anuncio que en nuestra última plana insertamos verán nuestros suscritores que D. Bartolomé Mir ha sido nombrado agente en esta plaza y su término, de la Sociedad de Seguros contra incendios á prima fija, la que recomendamos por ser una de las primeras en su clase y por su exactitud en el pago en caso de un siniestro.

Hemos recibido el tomo 1.º del Nuevo Testamento de la Santa Biblia que con singular acierto y con aplauso de la prensa católica viene editando «La Verdadera Ciencia Española», biblioteca económica en Barcelona, calle de los Ángeles, n.º 14.

Leemos en un periódico de la vecina isla de Mallorca, que el pulgon, *eumolpo vitis*, está causando estragos en varios viñedos de la misma; y para la estirpacion del nocivo insecto, recomienda dicho periódico el siguiente medio que juzga como el mejor.

Poner jaulas portátiles en las viñas con gallinas y sus pollos y cria de gansos, encerrarlos por la noche, abrirles por la mañana, dejándolos allí desde principios de este mes hasta mediados de Junio.

Habiendo resultado falsos varios timbres de Correos y Telégrafos del precio de 15 céntimos de peseta, la direccion de rentas ha acordado insertar las diferencias que distinguen dichos timbres de los legítimos:

Los caracteres de la inscripcion

«Correos y Telégrafos» son en los timbres falsos más estrechos y cortos que en los legítimos, sucediendo lo mismo con los de la inscripción «15 céntimos.»

El basto de S. M. en los falsos es bastante más alto que en los legítimos, y todo el rayado muy desigual y sin claro oscuro, notándose esto mismo en el pelo, cuyos mechones no siguen la dirección que en los legítimos.

El grabado y trepado es muy imperfecto.

Para que sirva de aclaración á los interesados, debemos advertir que se ha dispuesto de real orden que la responsabilidad de los reclutas sustituidos para el servicio militar en Ultramar es tan sólo de un año, á contar desde el día en que hayan ingresado en caja sus sustitutos.

Una libra de semilla de *girasol* ó *mirasol* sembrada sin cuidado alguno y sufriendo en su vegetación una sequía de más de dos meses, asediada por innumerables abejas ha producido 187 libras de semilla y una buena cantidad de excelente leña, de la cual se extrae abundante potasa. En una hectárea sembrada en líneas (como el maíz), puede cosecharse, mínimo, unas 500 arrobas, y tener leña para tres meses, cuyas cenizas son riquísimo abono, que no debe desperdiciarse. Además, pueden alimentarse gran número de colmenas de rica miel, pues

las abejas desde largas distancias vienen á buscarlo.

Prescindiendo de la extracción del aceite de sus semillas, nada hay que se acerque en baratura de alimentación para las aves, engordándolas en poco tiempo; y si se extrae el aceite, se dan al ganado las *tortas de girasol*, alimento muy rico en nitrógeno y que también puede darse á las aves y á los cerdos.

En una palabra, el cultivo del girasol es altamente beneficioso, pero acompañado de una fábrica de extracción de su aceite, forma un negocio agrícola completo.

La *Gaceta* del 20 del pasado mes publica una extensa circular del ministerio de la Gobernación, dictando reglas para combatir los efectos de la epidemia colérica, si por desgracia, invadiera de nuevo á nuestra nación. Siendo de tanta importancia este asunto, esperamos que nuestras autoridades locales procurarán, en lo que á ellas corresponda, tengan exacto cumplimiento las indicadas órdenes, ya que si en todas partes se cumplieran estrictamente no sería tan fácil el desarrollo del cólera, aun cuando (Dios no lo quiera) tratase de hacernos otra visita.

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

Se ha firmado el decreto relativo á que las obligaciones de primera y segunda enseñanza que gravitaban sobre los ayuntamientos y diputaciones provinciales pasen á cargo del Estado.

En carta que Galeote ha dirigido al

Nuncio de Su Santidad en Madrid pide perdon por la amargura que ha causado al Papa, y en otra carta dirigida al Gobernador del Cabildo Catedral solicita se publique en el Boletín eclesiástico de la Diócesis, que siente profundo arrepentimiento del crimen cometido.

La Gaceta publicó una Real Orden concediendo validez á las redenciones que se hagan por la casa Felip hasta el día 8 del presente mes de Mayo.

M. Schloezer enviará á Su Santidad Leon XIII una cruz formada con piedras preciosas como una muestra de deferencia del Emperador de Alemania junto con una carta autógrafa del mismo Emperador Guillermo.

Se ha declarado el cólera entre las tropas de Birmania.

Algunos políticos caracterizados aseguran que en vista del actual movimiento republicano el Sr. Ruiz Zorrilla ha suspendido temporalmente sus trabajos revolucionarios.

Se dice que un grupo de jóvenes en la madrugada del día 2 de los corrientes se dirigieron al monumento del Dos de Mayo é hicieron un juramento misterioso. No se da importancia á este hecho.

Dicen que D. Carlos ha contratado un empréstito de doscientos mil francos, hipotecando los billetes de su esposa.

Se indica al Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela para ocupar la Sede de Madrid.

VARIEDADES.

EL CAÑÓN RAYO

Hace algun tiempo, los diarios extranjeros nos daban á conocer un nuevo agente destructor, «La forcita.» Los Ingleses, como de costumbre, han empezado las pruebas con este impulsor, y los resultados han sido maravillosos. Un cañón de 60 libras, construido en el arsenal de Woolwich, cargado con dos libras de «forcita», ha despedido el proyectil con una velocidad inicial de 942 metros por segundo, con un alcance de 14.250 me-

tros. A la distancia de 2.000 metros, la penetracion, en un espaldon de tierra apisonada, ha sido de 12.47 metros, rompiendo una coraza de 65 centímetros de espesor al segundo disparo, produciendo el primero profundas grietas en toda la extension de la plancha.

El cañón es rayado; tiene 48 estrias helicóndales, y su recámara afecta la forma de un elipsoide. Se ha construido el tubo con barras de acero de seccion trapezoidal, unidas entre sí fuertemente por medio de sunchos de acero. La culata tiene la forma de un cubo y el cierre es por demás sencillo, pues consiste tan solo en una palanca con tres dientes que engranan con el macizo de la culata.

La pieza es de retro-carga; el proyectil está revestido de plomo; la espoleta es de doble percusion, y la granada mide de longitud tres y medio calibres.

La trayectoria es muy tendida, la desviacion insignificante.

La cureña empleada quedó inutilizada á los veinte disparos.

Si la artillería continúa adelantando como en los últimos 25 años, dentro de poco los bombardeos tendrán lugar sin que desde la plaza sitiada se aperciban las baterias sitiadoras. Tal vez llegue un dia en que los telégramas se manden dentro de los proyectiles de cañón.

ANUNCIOS.

LA BALEAR

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija

CONSTITUIDA EN PALMA DE MALLORCA
Segun acta notarial de 8 Febrero de 1876.

CAPITAL: DOS MILLONES QUINIENTAS MIL PESETAS

Agente **Bartolomé Mir Ferrer.**

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10